

走基层 转作风 改文风 来自基层的报道

# 抱安村里的“辩论赛”

本报记者 程范淦

今天上午，三亚市最偏远的村——育才镇抱安村党支部书记张永才家的院子里，十几位村民围坐一起进行着激烈的讨论，焦点是一件即将要申请注册的商标。

南海网记者观察发现，该商标底色为桔黄色，中间有一只蜜蜂，上面书写着“抱安村野生蜂农民专业合作社”。张永才先向大家说明了商标的一些基本知识等。

听完介绍，村民张理运第一个发言。他说：“能否把‘野生蜂’这三个字写在蜜蜂图案上面的位置，显得醒目。”多数人表示同意，张永才把意见记录了下来。村民张大坚则提议，是否把“抱安村”改为“东方红村”？他说：“一是因为

我们村以前一直叫东方红村，二是东方红能让大家更容易记住。”

张大坚的意见立刻让在场的村民分成了两派，现场一下子被搅得热闹起来，“辩论赛”争得面红耳赤。

支持张大坚的村民认为，在1980年代以前，该村名字一直都叫“东方红”，上了年纪的人都知道，而现在很多三亚人的都还这样称呼。“东方红”又是大众耳熟能详的，打造品牌是有可能的。

认为不可行的村民则认为，“东方红”虽然是大众耳熟能详的，但是，对于蜂蜜产品来说，未必合适。

“你们提的都有一定的道理，先把这些意见记录下来，咨询专家再做决

定。”张永才说，通过争论，更多的村民明白，不光要养好蜂蜜，提供高品质的产品，更重要的是还要能够卖的出去，卖得更好，才能够赚得更多。

抱安村野生蜂农民专业合作社是在今年初成立的，一共有180户农户参加合作社，占全村户数的七成多，目前一共建有300箱。现在，该村正在以合作社的名义向政府申请，争取扶持建设一个野生蜂养殖基地项目。

抱安村位于三亚市北部，距离市区50多公里，是一个典型的山村。该村周边有国有林地30多万亩，今年7月份，三亚市首次实施森林生态补偿(试点)工作，选择抱安村作为试点单位。

(本报三亚8月23日电)

## 海南进口化妆品激增

前7月进口额同比增长9倍

本报海口8月23日讯 (记者罗霞通讯员刘桂芳 林方炜)受海南离岛免税购物政策实施和正常贸易下化妆品进口持续稳定增长的影响，海南口岸进口化妆品出现井喷式增长。前7个月，海南检验检疫局完成进口化妆品检验135批、1583.15万美元，同比分别增长7.5倍和9倍。这是记者今天从海南出入境检验检疫局获悉的。

这些进口化妆品中，进口免税化妆品118批、1319.39万美元，分别增长28.5倍和86倍，正常贸易进口化妆品17批、263.95万美元，分别增长21.4%和66.1%。进口种类除肤用化妆品、美容用化妆品、香水化妆品外，新增了发用化妆品、特殊功能化妆品和少量新纳入法检目录内化妆品，原产国(地)从12个增至19个。经检验，实验室未检出卫生安全项目不合格产品。

据了解，在海南离岛免税政策实施前，今年第一季度，海南检验检疫局完成进口化妆品检验19批、119.68万美元，同比分别增长1.4倍和72.5%。化妆品的质量安全关系到消费者的身体健康，为支持配合离岛免税购物政策的实施，海南检验检疫局还采取多项措施确保进口化妆品的质量安全。

## 银企合作共促项目建设和融资创新 省属国企前8个月获授信300多亿元

本报海口8月23日讯 (见习记者宋敏 记者梁振君)为充分发挥地方国有资产和金融资本的叠加优势，加强银行和企业之间的合作，截至今年8月，省国资委及12家省属企业与9家银行共签署23项战略合作协议，获得授信额度达302.35亿元，已贷款数量合计76.3亿元。这是海南日报记者今天从省国资委获悉的。

据介绍，自今年1月省国资委召开银企合作会议以来，省国资委及12家省属企业与9家银行共签署23项战略合作协议，其中海南发展控股、省水电集团、海建集团和现代渔业公司等共计获得银行授信140亿元，主要用于建设重点项目，如东环铁路建设、注资大新华航空、西环铁路改造、南洋河水电站建设、更新营运车辆、花卉项

目建设等。“银企合作是一件双赢的事情，有利于促进融资方式的创新。”省国资委产权处负责人表示。据介绍，通过签署战略合作协议，银行将针对企业的业务资源，为其提供全方位、优惠条件的创新金融服务，支持其发展。企业则在同等条件下，优先选择并统筹安排使用银行提供的产品和服务。

## 海口大力发展林下养蜂产业 今年受资金扶持蜂群可达2万箱

本报海口8月23日讯(记者李冰通讯员罗晓宁)“我一直在蜂场学技术，听说今年海口市要给农户发放养蜂补贴了，于是决定买150箱蜂加入这个行业!”今天上午，在海口市林业产业养蜂示范基地内，20岁的小伙子吴挺伸笑着对记者说。

为充分利用本地丰富的森林资源，进一步实现农民增收，林业增效的目标，近年来海口市林业局积极谋划发展林下养蜂产业，并初见成效。6月底，海口市安排了200万元专项补助资金，计划以每箱补助100元的形式扶持养蜂2万箱，目前已已有7000箱蜂种到达蜂农手中。

据统计，海口市宜于养蜂的蜜粉源植物多种多样，可饲养蜜蜂8万-10万箱，如果转地放养，可饲养超过15万箱。养蜂业总收入可达8000万元以上，蜂产品深加工产值可达8亿多元。海口市林业部门表示，目前正在筹建海口市养蜂业协会，未来将在养蜂技术、病虫害防治等方面做好技术服务工作，同时鼓励养蜂农民成立专业合作社，组织农民向农村信用联社贷款，以迅速壮大海口市养蜂产业。

## K快言快语 仪器依赖不能陷入创收怪圈

□ 伦纸

近期，在武汉召开的全国高等医学院校诊断学教学研讨会议上，有关专家指出，当今医院存在过度依赖仪器检查的现象，不少学生的基础理论、基本知识和基本技能严重不足。这样培养出来的临床医生在临床诊断时常常存在过度依赖仪器的倾向。过度依赖仪器检查不仅加重公众看病负担，也恶化了医患关系。(8月22日新华网)

我国传统中医就有“望、闻、切、问”的诊断方法，虽然未必一下子能切中病根，但至少在病情上会有一个基本的判断。而随着现代科技水平的提高，临床用于诊疗的仪器也越来越先进，因此，医生诊疗越来越依赖仪器的现象与日俱增。这虽然与当今的医学院培养粗放体制造成了学生基本功不足有关，但也跟当今公共财政对医院投入不够，医院被迫将仪器作为创收手段有很大关系。

众所周知，我国的公共卫生事业这投人不足，看病难、看病贵的问题一直没有得到很好解决。当今医院不但通过药物加价，还能通过昂贵的医疗仪器检查来增加医院收入。据媒体报道，少数医院为了加强医生的“创收积极性”，逼迫医生多开药、多开检查，成了行业内公开的秘密。有报道说，广州一位从医20多年的外科医生曾向媒体爆料，现在很多医院都有经营绩效考核，医生开药首先想的不是治好病人而是怎样完成创收任务。在此风气下，乱开药、乱开检查的医生必然受到青睐。医疗检查除了药物外，补偿医院收入来源的主要途径之一。

笔者认为，无论是滥用药物，还是滥用检查，本质上都是一种医疗服务水平降低的表现。这些名目繁多的检查，不仅会加重公众看病负担，也极大恶化了医患关系。有些患者明知检查不做也可，但处于信息不对称的状态，还不得不忍气吞声，由此导致医患关系紧张。

造成这种当前医疗费用虚高不下，诊疗过度依赖仪器的现象乃是体制之祸。要想根除这种病灶，有赖于公共财政增加必要的投入，彻底根除医生的“业务员”化，要让医生靠自己的专业与知识获得高收入，不再需要依靠乱开药与滥用检查来实行经济上的弥补，这种现状才能得到根本上的改变，医生才会真正成为一种令人尊敬的职业。

## 全国社保卡的民生功能值得期待

### T头条评论

□ 盛翔

人社部证实，全国社保卡统一工作正在紧锣密鼓地推行，居民身份证号将作为社保卡号，终身不变，新社保卡将全国通行，并且具有充值功能，可随时随地交纳费用。据悉，人社部计划在今年内发行6亿张新社保卡，取代各地自制的社保卡，从而结束社保卡“地方割据”现状，实现全国“通存

通兑”。(8月23日人民网)

一卡在手，走遍神州。商业银行卡推出之初，类似广告语充斥我们周围；可是，理当最为重要的社会保障卡，却迟迟未能实现全国统一。全国有2200个市级社保统筹单位，就有2200多种设计各异、互不通用、功能单一、作用微弱的社会保障卡。“仅凭身份证件和社会保障号就可以漫游全国”，我们常常用这样的话语来形容一些发达国家公民的自由。如今，我们的社保卡终于也将实现全国统一，每个人都将拥有终生不变的唯一社会保障号，这无疑是近年来社保改革最为可喜的进步之一。

社保卡的全国统一，其重要意义不言而喻。它有利于改变社会保障的碎片化格

局，让更多人拥有一份终生不变的保障，而不必换个地方就得退保并重新投保。某种意义上可以说，能全国通用的社保才是真正意义上的社保，因为真正的社保，根本没有必要退保。作为一种政策性兜底保障，只要让人家参加，政府就必须对其负责到底。建立全国统一的社会保障网络，实行联保制度，打破社保卡的地域限制和实现社保卡的多能化，是社保制度实至名归必须迈出的一步。

我们知道，在美国等发达国家，社保卡是一个非常重要的证件。它不仅代表了个人享有的保险保障，同时更关联到一个非常复杂的社会服务系统。出去找工作、上银行办信用卡等，无不将社保卡作为重要的

证件。一张全国统一的社保卡，在人才区域流动频繁的今天，具有非常强大的溢出效应，在社会管理的方方面面都能发挥作用。甚至于，它还能给人们提供一种超越地域局限的国家归属感，有助于具有高度凝聚性的“大社会”的发育。

然而，社保卡的全国统一，需要的不只是形式上一张卡的改变。建立一个全国统一的网络，发放一张通行全国的IC卡，其实并不难，难就在在让持卡人办理社保转移手续时能像在银行刷卡那样方便。因此，尽快实现社会保障的全国统筹，改变小型统筹单位各自为政格局，仍是当下最为紧迫的需要。跨地区转接终究只是“暂行”的办法，实现社保全国统筹，调节过大的社保待遇地域差距，让公民平等享有相对统一的兜底性社会保障，价值远在一张卡的形状改变之上。

瑞典、意大利、波兰等国实行的名义账户制，为社保全国统筹提供了可资借鉴的思路。也就是说，把社保账户变成一个银行账户，有清楚的个人缴费记录，将现在个人缴纳的工资的8%和企业配比的20%全都记入个人账户，同时取消统筹账户。但是，正如银行将吸纳的存款贷给哪家企业与储户无关，国家做不做实账户也与个人无关，只要保证个人退休后能按时足额拿到钱。倘若名义账户制能够实行，就可以略去社保资金跨地区转接的麻烦，有利于全国统筹的实现。

## 对“东方醉城”不必一棍子打死

□ 叶祝颐

安徽省滁州市欲揽15亿打造“东方醉城”，初步选址琅琊山附近花山境内，在当地引发热议。据称，这座名为“东方醉城”的主题公园分为四个区，其中包括一个容纳中国酒文化村和西方主题酒堡的醉乡小镇，集酒品展销中心、西方特色酒廊、中国品牌酒馆为一体的世界酒廊区。作为琅琊山的一个新兴旅游项目，其中还包括一座园林式的度假酒店，商务会所等。项目投资不少于15亿元。(8月23日《安徽商报》)

从孙子故里到诸葛亮故里，从赵云故里到朱熹故里，不少地方都在打造名人旅游景点。一些没有名人故里的地方，甚至打起了孙悟空、嫦娥、西门庆这些虚构人物的主意，名人故里炒作一直是公众质疑的靶子。安徽省滁州市打算借欧阳修笔下《醉翁亭记》的名气，斥资15亿打造“东方醉城”，网上的质疑声自然不少。

公众质疑“政府傍名人”、“乱花纳税人的钱”，不无道理。但是，换个角度讲，滁州市主打“琅琊牌”，打造“东方醉城”，也并非全是醉话。实际上，不仅是滁州，国内多数地方都在走“文化搭台，经济唱戏”的路子，千方百计挖掘人文、旅游资源的事。况且，欧阳修

是真实的历史人物，并不在文化部、国家文物局划定的“名人故里”炒作红线之内。

笔者认为，地方政府打造名人故里本身没有原罪。毕竟“一山一亭”的单调风景是留不住游客的。到过云雨丽江的人知道，玉龙雪山与古城建筑都很有特色，但是真正能留住游客的是古城独特的夜景特别是夜光中的小酒吧。就像“醉翁之意不在酒”一样，三五个朋友一起喝点酒，聊聊天，不在乎吃喝，而在乎一种情趣、一种意境。

在“文化搭台，经济唱戏”大行其道的今天，“醉翁”文章不是需不需要做，而是如何做好，需要小心求证，不必一棍子打死，而要看投资回报的合理性。其一，充分

论证打造“东方醉城”的必要性与合理性。测算打造“醉翁”文化以后的旅游效益、社会效益和生态效益，看看砸下真金白银能否获得合理回报。其二，广泛征求民众意见，特别是当地民众意见，看看民意价值取向到底如何。决策者既要收集民意，也要认真权衡和尊重民意。其三，即便政府不直接投资，大型“东方醉城”项目仍然需要消耗土地资源、政策资源。因此，地方政府打造“东方醉城”，既保证民生投入与公共服务质量，也要经过地方人大审核同意，而不能由少数领导与一两个部门拍脑袋决策。

如果滁州方面尊重了民意，厘清了打造“东方醉城”的一些具体问题；如果“东方醉城”真能提升当地知名度，增加旅游收入，为当地百姓带来好处。这样又创造经济效益、社会效益的好事，何乐而不为？

由各省根据实际情况分别确定。实际上，在各地申报贫困县时，往往虚报贫困人口数量，申报上来的贫困县就难免夹杂一些水分。

此外，贫困动态监测和评估调整的机制严重滞后。由于缺乏客观公正的动态监测和公平的调整机制，一旦戴上贫困县的帽子，就几乎成了“终身制”。

要想彻底改变这种现状，就要对现行的扶贫机制进行“手术”。首先，不妨划小扶贫范围，由扶贫县变为“扶贫村”，这样能大大提高国家扶贫资金的精确度。其次，建立一套“贫困县”退出机制。第三，还要根据各贫困县的财力状况，重新界定扶贫资金比例。此外，还要加大驻村机制，让那些通过欺诈手段骗取国家扶贫资金的负责人，受到实质性的严惩。

## 电视情感节目亟需“整风”

□ 苑广阔

河北省一家电视台的情感故事类节目爆出丑闻。近日，片中饰演不孝子的临时演员爆料，原来节目中“打动人心”的家庭故事，竟是刻意策划，雇佣临时演员“演的一场戏”，由此引发了一场电视媒体道德伦理底线的讨

论。(8月23日《北京晨报》)

这个“不孝子逼父卖肾”的情感节目，不但赢得了超高的收视率，而且其视频也在网络获得了几十万的点击率。可就在电视观众和网友为了节目的不孝儿子和儿媳愤慨不平，对苦命的老父亲报以深深同情的时候，这位“不孝子”却不堪节目播出后的社会压力而主动爆料：其实节目都是假的，他们只是节目制作方请来的演员。

至此，绝大多数观众和网友都有一种上当受骗被愚弄的感觉，纷纷把矛盾指向了这家弄虚作假的电视台。其实，有类似行为的电视台，又何止这一家呢？这类节目的最大卖点，就是打着“真实性、记录性”的旗号来吸引观众，赚取收视率。河北这家电视台节目的意外曝光，只是掀开了冰山一角而已。

电视情感节目一味地窥私，只能证明电视节目品味低下。我们的社会还有太多更有价值和意义的东西要探究。如果电视台能够下点功夫，把这些民生话题做和现在的感情节目一样吸引人，不就收视率和责任感具备，经济效益和社会效益共有了吗？电视台应该具备基本的自律精神和责任意识，不能仅仅为了经济效益而罔顾其他。

## 干部选拔任用工作政策法规暨换届纪律知识竞赛获奖公告

省纪委、省委组织部、省委宣传部共同举办的干部选拔任用工作政策法规暨换届纪律知识竞赛已经结束。本次竞赛共收到全省以及全国其他省市干部群众寄来的答题卡28000份，其中满分5691份。根据知识竞赛公

布规定的抽奖办法，8月22日在海南省海口市琼崖公证处公证员的全程监督下，一、二、三等奖得主已经从满分答题卡中抽奖产生。现将获奖人员名单、领奖须知及知识竞赛答案公布如下：

### 获奖人员名单

奖 项	姓 名	单 位	姓 名	单 位
一等 (共 5 名)	谢桂连	海南省定安县工商局新竹工商所	莫召芳	海南省定安县工商局富文工商所
	符家文	海南省东方市大田镇农业服务中心	陈清斌	海南省定安县工商局
	许耀文	海南省白沙县打安镇打安中学	张飞龙	海南省儋州市审计局
	王绵燕	海南省屯昌县妇联	刘彩银	海南省琼中县人民医院
	曾维坚	海南省澄迈县民政局	冯 玉	海南省东方市文联
二等 (共 10 名)	吴海珍	海南省定安县工商行政管理局龙门工商所	刘艳辉	中共三亚市委组织部
	杨忠寿	海南省东方市国土局	符艳丽	中共东方市委宣传部
	王素华	海南省水产研究所	陈 燕	海南省儋州市物价局
	曾春叶	海南省白沙县打安镇福妥村委会	王瑞华	海南省海口市公共绿化管理所
	王小曼	中共海南省委老干部局	潘艳青	海南省白沙县发改委
	孙传艺	海南省屯昌县人民检察院	邢福博	海南省屯昌县直属单位工作委员会
	张明新	海南方海木业开发有限公司	林 牧	海南省澄迈县民政局
	陈 伟	海南省保亭县审计局	王 亮	海南省白沙县公安局刑警大队
	刘世国	中共屯昌县委组织部	王业雄	中共屯昌县委组织部
	吴永芳	海南省保亭县商务局	高虹丽	海南省白沙县人民医院